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معادلة إجمالي التكلفة لقيمة الكمية الاقتصادية 
أوهاج بابدين عمر 

ماجستير!تمويل!ومحاسبة!-!السودان!

يـشـيـر تـعـبـيـر الـكـمـيـة اàقـتـصـاديـة إلـى كـمـيـة الـطـلـب لـعـدد مـن الـسـلـع الـذي يـؤدي إلـى أقـل الـتـكـالـيـف. 
وتـدل هـذه الـكـمـيـة عـلـى ا/ـوازنـة اïفـضـل بـي الـتـكـلـفـة الـسـنـويـة لـعـدد مـرات طـلـب الـبـضـائـع وبـي 

تكلفة تخزين هذه البضائع. 

أمـا فـي مـجال إدارة ا<ـواد وتخـزيـنها؛ فيسـتخدم لـ∞شـارة إلـى ا<ـقدار ا\مـثل للمخـزون الـذي يـسهم فـي تـقليص 

تـكالـيف ا™ـزون اdجـمالـية إلـى أدنـى حـد ∏ـكن. ويـعتبر πـوذج حجـم الـطلبية ا-قـتصادي أو حجـم الـتوريـد 

ا-قـتصادي مـن أشهـر الـنماذج ا<سـتخدمـة فـي Zـديـد الـكمية الـتي يـنبغي تـوريـدهـا فـي كـل مـرة لـلتوريـد 

بحيث تقل التكلفة الكلية.  

وهذا النموذج ينبني على بعض ا-فتراضات ا\ساسية؛  

معدل الطلب الثابت واxدد. •

زمن التقدم هو الزمن من وقت الطلب إلى ح≠ وصول ا<واد ا<طلوبة.  •

سـعر الـوحـدة مـن ا<ـواد ا<ـطلوبـة وتـكلفة التخـزيـن - تـتغير بـتغير الـكمية الـتي يـتم تـوريـدهـا Øـعنى أن •

ا<ـورد لـن ®ـنح تـخفيضًا فـي الـسعر حـال شـراء كـمية أكـبر، كـما أن تـكالـيف التخـزيـن لـكل وحـدة لـن تـقل 

إذا كانت الكمية ا™زنة كبيرة. 

نـفاد مخـزون هـذه ا<ـادة غـير مـقبول فـي جـميع ا\حـوال Øـعنى - يـجب عـدم تـوفـر هـذه ا<ـادة فـي بـعض •

ا\وقات <ا لذلك من تأثير على أداء ا<ؤسسة وسمعتها. 

وبناء عليه فإن: 

تكلفة التخزين السنوية = (حجم الطلبية الواحدة × تكلفة التخزين السنوية للوحدة) ÷ ۲ 

تكلفة التوريد السنوية  = هي عدد أوامر التوريد في السنة × تكلفة أمر التوريد الواحد 

عدد أوامر التوريد السنوية = حجم الطلب السنوي ÷ حجم الطلبية الواحدة 

تكلفة التوريد السنوية = (حجم الطلب السنوي ÷ حجم الطلبية الواحدة) × تكلفة أمر التوريد الواحد 

www.kantakji.com	 	من	 ١٠٥الصفحة	 ١٠٠ 	www.giem.info

http://www.kantakji.com
http://www.giem.info


GIEM-	Volume	No.	105,	February	2021	-	Rajab,	1442

أو تكلفة التوريد السنوية = (حجم الطلب السنوي × تكلفة أمر التوريد) ÷ حجم الطلبية الواحدة 

تكلفة التوريد الكلية = تكلفة التخزين السنوية + تكلفة التوريد السنوية 

ويرى الباحث ان هنالك عدة طرق iساب الكمية ا-قتصادية منها: 

طريقة حساب الكمية ا-قتصادية بطريقة اàدول (التجربة واçطأ). •

طريقة الشراء بالكمية ا-قتصادية. •

طريقة حساب الكمية ا-قتصادية بطريقة اàدول (التجربة واçطأ): 

تـعتمد هـذه الـطريـقة عـلى Zـديـد الـكمية ا-قـتصاديـة لـتوزيـع ا-حـتياجـات الـسنويـة عـلى مـرة واحـدة ثـم مـرتـ≠ 

ثـم ثـcثـة مـرات، وهـكذا، وفـي كـل مـرة يـتم حـساب تـكلفة الشـراء وتـكلفة ا™ـزون إلـى أن تـصل إلـى أقـل 

تكلفة إجمالية، عند ذلك تتحقق الكمية ا-قتصادية للطلب. 

مثال: بفرض أن الكمية السنوية ۳۰۰۰، وتكلفة ا™زون ۲۰٪ وتكلفة الشراء للمرة الواحدة ۳ جنيه 

تتحقق الكمية ا-قتصادية للطلب فى حالة (۱۰) مرات شراء لتحقق أقل تكلفة إجمالية. 

طريقة الشراء بالكمية ا-قتصادية: 

الشراء بالكمية ا-قتصادية = ((۲ × الكمية السنوية × تكلفة الشراء <رة واحدة) ÷ ع)^(۱ ÷ ۲) 

وحسب بيانات ا<ثال السابق: 

الشراء بالكمية ا-قتصادية = ((۲ × ۳۰۰۰ × ۳) ÷ ٪۲۰)^(۱ ÷ ۲) 

إجمالي	التكاليفتكلفة	الشراءتكلفة	اaخزونمتوسط	اaخزونكمية	الشراء	للمرة	الواحدةمرات	الشراء

13,000.001,500.00300.003.00303.00

21,500.00750.00150.006.00156.00

31,000.00500.00100.009.00109.00

4750.00375.0075.0012.0087.00

5600.00300.0060.0015.0075.00

6500.00250.0050.0018.0068.00

7428.57214.2942.8521.0063.85

8375.00187.5037.5024.0061.50

9333.33166.6633.3327.0060.33

10300.00150.0030.0030.0060.00
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الشراء بالكمية ا-قتصادية = ۳۰۰ جنيه 

عدد مرات الشراء = ۳۰۰۰ ÷ ۳۰۰ = ۱۰ مرة 

تكلفة الشراء = ۳ × ۱۰ = ۳۰ جنيه 

تكلفة التخزين = (۳۰۰ ÷ ۲) × (۲۰ ÷ ۱۰۰) = ۳۰ جنيه 

وبــرأي الــباحــث؛ هــنالــك طــريــقة dيــجاد إجــمالــي الــتكلفة الــتي تــتعادل عــندهــا تــكلفة ا™ــزون مــع تــكلفة 

الشراء، على أساس أن: 

òثل نسبة تكلفة ا™زون  ع 

òثل قيمة الكمية السنوية  ك 

òثل تكلفة الشراء للمرة الواحدة  ل 

òثل إجمالي التكلفة  ص 

òثل عدد مرات الشراء  م 

òثل قيمة الكمية ا-قتصادية  ك ق 

ص = ۲ × ((ع (ك ÷ ۲) × ل)^(۱ ÷ ۲) 

ك ق = ص ÷ ع 

ومنها نحصل على عدد مرات الشراء: 

م = ك ÷ ك ق 

بالتطبيق على بيانات ا<ثال السابق: 

إجمالي التكلفة (ص) = ۲ × ((ع (ك ÷ ۲) × ل)^(۱ ÷ ۲) 

إجمالي التكلفة (ص) = ۲ × ((۲۰٪ × (۳۰۰۰ ÷ ۲) × ۳)^(۱ ÷ ۲) = ٦۰ جنيه 

قيمة الكمية ا-قتصادية = ص ÷ ع 

قيمة الكمية ا-قتصادية = ٦۰ ÷ ۲۰٪ = ۳۰۰ جنيه 

مرات الشراء = ك ÷ ك ق 

م = ۳۰۰۰ ÷ ۳۰۰ = ۱۰ مرة 

تكلفة الشراء = ۱۰ × ۳ = ۳۰ جنيه 
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تكلفة ا™زون = ص - ل = ٦۰ - ۳۰ = ۳۰ جنيه 

الشراء بالكمية ا-قتصادية = ((۲ × الكمية السنوية × تكلفة الشراء <رة واحدة) ÷ ع)^(۱ ÷ ۲) 

وهـذه ا<ـعادلـة Zـدد قـيمة الـكمية ا-قـتصاديـة؛ فـتعكس قـيمة الـكمية ا-قـتصاديـة بـغض الـنظر عـن إجـمالـي 

تـكالـيفها، وZـتاج إلـى مـراحـل لـلوصـول إلـى إجـمالـي الـتكالـيف. أمـا مـعادلـة إجـمالـي الـتكالـيف الـتي تـتعادل 

عـندهـا تـكلفة ا™ـزون وتـكلفة أمـر الشـراء؛ فـتحقق إجـمالـي الـتكالـيف مـباشـرة، وهـي أقـل تـعقيدا مـن مـعادلـة 

قيمة الكمية ا-قتصادية. 
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